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Discursul rostit de d-l Petru Borş 
la 

Inaugurarea statuei lui Eugeniu Stătescu 

D-l Petre Ilorş, fost Direclor al Cui·ieYului Jurlicia;• mem
bru în consiiiul de disciplină, a ţinut următorul discurs in 
numele baroului Capitalei la solemnitatea pentru desvelirea 
8tatuei lui Eugen Stătescu: 

Onorate domnule preşedinte, 
Onorate domnule ministru, 
Onorată Selectă Adunare, 

Pe când astăzi la Paris se sărbătoreşte sub pre
şedentia Capului republtcei centenarul restaurărei 
baroului francez, unde se afla. invitat şi ilustrul 
nostru decan; noi în acelaşi timp, comemorăm aici 
pe unul din fruntaşii baroului român. Ca o me
teoră a dispărut dintre noi, sunt acum patru ani, 
Eugeniu Stătescu; însă luminile ştiinţei şi talen
tului său juridic, par încă viu întipărite tn incinta 

. acestui palat al justiţiei. 
In cursul a patruzeci ani de activitate judi

ciară el a colaborat în partidul national liberal, 
şi a participat alăturea de răposatul mare om de 

stat, J. C. Brătianu, la actele cele mai glorioase 
ale epocei noastre contimporane. ·1n calitate de mi
nistru al justiţiei a faurit cele mai nemerite le
giuri, în scopul patriotic de a avânta România pe 
adevărata cale de progres şi civilizaţiune. Mai întâi 
în 1879 a editat acea lege a judecătoriilor de ocoale, 
care ţinând seamă de o veche tradiţiune a reîn
fiinţat aşezământul democratk al justiţiei popu
lare. Impăciuirea nenumăratelor mici prigoniri 
dintre săteni, ca şi judecarea echitabilă a contes
tatiunilor celor mai mulţi, cui să fie mai bine 
tn~redinţate, şi- a zis autorul legei, de cât unor· ju
raţi aleşi - juraţii comunali. De altminteri cine 
nu ştie, că mai forte sună la inima să teanului 
nostru cuvântul primarului, învăţătorului sau al 
preotului, de cât condeiul urngistratului ori lim
bagiul avocatului. 
Până în anul 1886 se adevereau ]a noi actele 

juridice fără nici o normă, ceeace a stârnit o mul
ţime de procese. Stătescu a curmat cu acest mare 
neajuns, garantând prin legea au/enlificărei mo
dul confecţionărei scriselor juridice. In locul no
tarilor ca în străină tale, inslitu ţiune poate nea
daptată moravurilor noastre, s·a dat atributiunile 
acestora autorităţilor judiciare, judecătorii de ocoale 
şi tribunale. Astăzi cu toiii simţim foloasele reale, 
ce tragem pe urma acestei însemnate reforme. 

Cam în acelaşi timp, opiniunea publică indica 
necesitatea facerei unei noui legiuiri comerciale. 
Fostul cod din 1840 a putut ii util în timp de 
jumătate secol pentru starea economică a timpului 
trecut., dară acum îşi fa.cuse traiul. După unirea 
ţărilor surori România a început să dobândească 
o mare desvoltare comercială, căci s'au creiat di
ferite instituţiuni de credit şi de transport, şi noi 
am intrat în relaţiuni mai frecueute cu Europa 
centrală şi occident~lă. Se impunea acum revizu
irea legei comerciale, sau înfiinţarea unui cod co
mercial care să răspundă la exigenţele noastre ac
tuale şi viitoare. Pulsaţiunea acestor trebuinţe so
ciale a simţit-o ministru nostrn de justitie, şi a 
Inat pe dată meritoasa iniţiativă a confecţionărei 
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acestei legiuiri. A lucrat cu o comisiune orânduită 
la această lucrare importantă terminând partea 
tncepătornică a codului relativă la drepturile şi 
obligaţiunile comercianţilor, la vânzări şi la so
cietăţi. Trebue să recunoaştem că prin schimbarea 
ministrului justiţiei opera s'a continuat şi s'a de
săvârşit de succesorul şi eminentul său coleg, C. 
Nacu. Revenind apoi Stătescu la ministerul jus
tiţiei s'a pus în desbaterile parlamentului proiec
tul însoţit de mai multe rapoarte, între cari este 
şi raportul meu ca deputat relativ la materia fa
limentului. Elaborarea lucrărei a început la 1883, 
şi a luat sfârşit în legea sancţionată şi promulgată 
în 16 Aprilie 1887, după un frumos raport fa
cut către M. S. Regele de ministru său Eugeniu 
Stătescu. 

Se ştie că sorgintea acestei opere e~te grandi
diosul cod de comerciu al Italiei, ale cărui texte 
noi le-am adoptat ; însă cu deosebite schimbări, 
potrivite cerinţelor noastre. Stătescu şi Nacu, au
torii acestei legiuiri, nici puteau lua un model 
mai bun decât Codul Italian, care stă îri fruntea 
legiuirilor similare streine. Se ştie asemenea> că 
opera Ctlre a servit de călăuză nouă se datoreşte 
iniţiativei acelui distins om de stat şi celebru frun
taş al baroului italian intitulat la Paris le prince 
du barreau ilalien, P. S. Jlancini, profesorul meu 
odinioară de drept internaţional la Uni versitatea 
din Turin. O comisiune din cei mai competenti 
jurisconsulţi, comercianţi şi economişti, au lucrat 
fără preget opt ani cu incepere de la 186n, dupe 
care proiectul s'a depus ln desbaterile, mai întiiu 
ale Senatului şi apoi la Camera deputaţilor, şi 
s'a transformat în lege la 1 Ianuarie '1883. Se 
pot grava monumental finalele cuvinte din rapor
tul Ministrului Mancini adresate Regelui său: Sire, 
sper asemenea că primul cod scris de Ila/ia la Roma, 
va fi ca anticele litere latine un fundament de 
prosperitate glorioasă>>. 

Tot aut de memorabile cred, Onor. selectă adu
nare sînt şi vor fi cele din urmă cuvinte din ra
portul său pe care Ministrul H.omâniei, Eugeniu 
Stălescu, le adl'Csă marelui nostru RPge Carol I: 
«Sire, dând !nalta Voastră sancţiune noului Cod 
de Comerciu, Veţi inzeslra România cu o legis
la(iune comercială care este una din cele mai bune 
şi mai complecte din E11ropa, inaugurind astfel 
era revisuirl'i codurilor noastre prevăzută de con
sW11(ie; V,:ţi fi fă.eul un pas pe calea progresu
lui ş( a perfec(iunei instit11ţiunilor noastre; Veţi 
fi adoogal, Sire, pentru regnul l'oslru un nou 
titlu la rec1111oştinţu ţărei)), 

ln arhiva parlamentului nos tru mai sunt inca 
lucrari de ale defunctului: prnie<.:tnl org ,rnizarei 
ş1 reglementărei Corpurilor morale depu:; în car
toanele Camerei deputaţilor, şi proieet.ul infiin~l-

rei unui Consiliu legislativ permanent depus la 
Senat. Acest din urmă este însoţit de o expunere 
magistrala de motive, cum just s'a calificat de 
distinsul profesor universitar C. D1sescu tn dis
cursul său ţinut cu ocaziunea funeraliilor regre
tatului Stătescu. Instituirea unei atari comisiun! 
legislative ca corp constituit permanent, ar fi de 
cel mai mare ajutor pentru guvern şi pentru Cor
purile legiuitoare. Constituţiunea noastră prescrie 
revizuirea tuturor codurilor noastre, care se fă
cuseră sub domnia lui Cuza Voda cu prea multă 
pripire, cum şi îndreptarea tuturor legilor orga
nice şi a regulamentelor de administraţiune pu
blică în conc:.ordantă cu principiile constituţionale. 
I n scopul realizărei acestei idei mărete, Stătescu 
a fost iniţiatorul proiectului de lege a înfiinţărei 
a acestui înalt colegiu legislativ, care mai apoi 
cu oare-cari mici modificări ale succesorului său 
G. D. Paladi s'a şi votat de Senat în şedinţa de 
la 1-2 Maiu 1898, fără însă o altă ulterioară 
urmare, nu ştiu însă din ce cauze. 

Mai este la Ministerul justiţiei un proiect al 
său destul de propice, relativ la trecerea peniten- · 
ciarelor din ţară din dependinţa Ministrului de 
interne la acel al justiţiei. Apoi mai cunosc şi 
două foarte însemnate circulări, una relativă la 
libertatea presei şi alta la neatingerea pământu
rilor rurale. 

Acestea sunt în definitv în trăsături generice 
lucrările ca om de stal ale lui Eugeniu Stătescu. 
In ramura de activitate politică, şi in fine ca in
tim şi luminat consilier la cârma ţărei, alăturea 
de ilustrul 8l'ătianu, renumele acelui pe care'l co
memorăm; poate fi tot atât de apreciat, ca şi ale 
autorilor însemnaţi ne drept, care transmit teza
urul operilor lor, gimeraţiunilor viitoare 

Cea mai mare parte însă din cei patruzeci de 
ani de activitate a fost întrebuinţată în nobilul 
exerciţiu al profesiunei de advocat. ]ncă de pe când 
urma cursul ca student la facultatea juridică din 
Paris, se prevedea pentru el o cariera strălucită 
in ramura imbrfjţişată. Se zice că în primul an 
de facultate, recunoscutul său prnfesor Lyon Caen 
punându-i întrebarea de-a defini cuvântul drept, 
s'a dat de Stătescu un răspuns atăt de ~trălucit, 
pare că ar fi fost o conferinţă fa.cută de un dis
tins magistrn,-în cât renumitul profesor a ră
mas m uimire, conservând pentru acest şcolar al 
său o neştearsă demnă amintire . . 

In adevăr, natura a înzestrat pe Stătescu, mai 
presu!:i de ori-ce, cu aceea ce numim dreaptă iu
decată, care este cel mai apt mijloc în rezolvarea 
şi dezvoltarea grelelor probleme juridice. Cu sânge 
rece şi cu un temperament calm, el vedea cbes_. 
tiunile în seninătate. Era clar în expunere, nu 
era prolix, cu abundenţii de argumentări logice; 
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şi la trebuinţă, peroeatiunea devenia vivace, fermă 
şi energică. De multe ori sintetismul său, te cap
tiva; şi cu cât te apropiai de el, t~ atrăgea ca
racterul său onest şi spiritul său cult. 

Io acest lung interval, evident a susţinut multe 
cauze, dintre cari unele însemnate ca ştiintă ju
ridică ; dar el le alegea înainte de a le lua, şi se 
prepara bine înainte de a le pleda. Pentru o cu
vântare de genul acesta la adunarea unde astăzi 
suntem chemaţi, eu nu pot nimic să schitez, ne
cum să analizez ceva, fie şi din cauzele cele mai 
importante ; căci, atare lucru, face obiectul unui 
discurs biografic, reclamând multe pagine. In 
acest moment chiar, posed o listă de peste cinci 
zeci procese pledate pe la diferitele instanţe; dar 
nu este locul aici a abuza de bunătatea audito
rului nostru. Un lucru este din toate aceste cert: 
că. Stătescu a ocupat linia întâia a ilustraţiunilor 
deja dispărute din baroul român, fiind alăturea 
de regretaţii C. Bozianu, Vasile Boerescu, G. 
Costa-Foru şi M. Cornea. Aceşti atât de distinşi 
jurisconsulţi, ca şi mai mulţi cari azi Ul'mează, 
au fost şi sunt viia faclă de lumină pentru jus
tiţie ; şi magistratura noastră, alcătuită deja din 
persoane culte şi bine alese, corespunde la aş
teptările unanime, emulând în nobila ambiţiune 
de a se nivela cu magistratura Statelor celor mai 
înaintate in cultură. Fi-vom noi, să nu contestez, 
îndărătul tărilor de mâna tntâia, sub raportul 
economic, comercial, industrial, şi în multe alte 
privinţe; nu se va nega însă, că dreptul pare a 
se naşte cu românul, alipindu-se de spiritul său 
din leagăn până la mormânt. Deseori vedem ple
dările avocaţilor noştri dela bara instanţelor ju
decătoreşti, ca şi sentinţele desbătute în camerile 
de consiliu a le magistraţilol', lucind sculptate tn 
sufletul publicului, ca cuvântul bronzat al juris
consultilor romani, şi ca sentinţele otelite ale pre
torilor cetăţii eterne. 

Grea şi vastă este ştiinţa dreptului ! Tot atât, 
pe cât multiple, variate şi infinite sunt relatiu
nile dintre oameni. Ea s'a născut odată cu în
fiinţarea societătii, şi va dispare când nu vor mai 
fi urme de viaţă socială. Istoria dreptului este 
imaginea luptei continue a spiritului in contra 
materiei, a dreptului in contra abuzului şi a ini
quitaţii. Acele persoane cari tn arena vieţii so
ciale imitează legea armonioasă a naturei şi se 
devotează pentru tl'iumful liberei coesislenţe a 
oamenilor, au dreptul să obţină de la posteritate 
un titlu de recwwşliinţă. 

Unul dintre aceştia este, şi va fi Eugeniu Stă
tescu. 

Petru Borş. 

TRIBUNALCL JUDEŢULUI ILFOV, SECŢIA IV 
Audienţa dela 3 Septembrie 1.910 

Preşedenţia d-lui ALEXANDRO N. JUCA, preşedinte 
Sentinţa civilă No. 4:79 -

Societatea funcfionarilnr publici cu d-na Al, N. Constandache 

Pensiuni.-Pensiunile acordate de Societatea foneţio
narilor publici.-- Dacă acea pensiune poate constitui un 
drept câştigat. 

Pensiunile ce se acordă de Societatea func
ţionarilor publici, având a fi plătite dintr'un fond 
special destinat in acest srop, Societatea este in 
drept, in conformitate cu dispoziţiunile categorice 
ale statutelor, să scadă acele pensiuni in mod 
proporţional cu venitul de care Societatea dis
punea pentru acest fond. 

Prin urmare, dreptul la pen::;iune a soţiei unui 
membru din această societale, nu poate fi un 
drept câştigat, căci dreptul la pensiune ce i se 
alocase soţiei era, după cum il stipulase şi soţul, 
supus condiţiunii modificării statutelor. 

Tribunalul, 
Asupra apelului făcut de Societatea funcţiona~ilor 

publici în contra ~ărţei de judec~tă c!l No. 18d _drn 8 
Februarie 1910, prm care s'a admis acttunea d-ne1 Ale
xandrina N. Constandacbe şi a obligat Societatea să-i 
plătească 1500 lei ; 

A vând în vedere actele depuse la dosar, susţinerile 
părţilor şi concluziile seriae depuse la dosar ; 

A vând în vedere că din toate acestea rezultă cu su
ficienţă el N. Constandache, fost functionar şi membru 
al acestei societăţi, încetând din viaţă încă din anul 
1894, s'a servit de către sus numita Societate soţiei sale 
Alexandrina Constandache o rensiune lunară de lei 66, 
şi aceasta votată conform statutelor elaborate de So
cietate la 181l3, lucru care, de altmintrelea, a urmat îu 
mod regulat atâta .timp cât Societatea a dispus de un 
venit suficient care să acopere plata tuturor pensin
nilor votate ; 

A vând în vedere că pensiunile, conform statutelor 
urmează să se plătească numai dintr'un fond special 
rezervat lor, rămânând ca toate celelalte sume de cari 
dispune Societatea să fie reputizate celorlalte fon
duri în modul cum dânsa a înţeles să le repartizeze, şi 
aceasta în urma votului adunărei generale conform 
statutelor ; 

A vând în vedere că, Societatea, care la înfiinţarea ei 
mergea foar.te bine. şi aceasta datorită faptului că coiµpta 
pe un număr însemnat de cotizaţiuni care ii forma 
nn · venit frumos, începe să meargă din ce în ce mai 
rău, făcând ca veniturile să descrească în mod simţitor, 
şi aceasta datorită faptului că toţi funcţionarii din toate 
ramurile de activitate s'au format în societăţi particu
lare de ajutor reciproc. ne mai având nevoie astfel să 
se înscrie într'o altă societate, şi mai cu seamă tn aceasta 
care primea funcţionari din toate categoriile ; 
Că aceasta este exact, numai esle îndoială, întru cât 

din bilanţurile anuale ale Societăţei se constată în mod 
cert cum că numărul membrilor Societăţei a descrescut 
în fiecare an, aşa că această împrejurare a contri
buit ca Societatea. în conformitate cu dispoziţiunile ca
tegorice ale statutelor, să facă uz de ele şi să scadă toate 
pensiunile în mod proporţional cu suma ce o primea 
înainte şi în mod proporţional deci cu veniturile de 
care dispunea atunci Societatea~ 

A vând în vedere că această dispoziţiune a nemulţu
mit pe o parte din pensionari, aceasta nu mai încape 
îndoială, întru cât li s'a micşorat pensiunile; însă in
teresul general fiind mai mare de cât cel particular, 
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Societatea nu putea să se lase să cadă în ruină şi apoi 
să lase să se ia şi- ulii ma speranţă de existenţă a celei mai 
mari părţi din pensionari, cari de sigu.r sunt multu
miţi cu o pensie şi mai mică, numai să aibă o exis
tenţă zilnică asigurată ; 

Având în vedere că intimata Alexandrina Costan
darbe a susţinut că dânsa are un drept câ~tigat la 
pensiunea ce i s'a servit la moartea soţului său şi că 
modificările ulterior aduse statutelor so~ietăţei nu-i sunt 
opozabile de oarece dânsa are calitate de creditoare a 
a Societăţei şi deci Societatea apelantă nu putea sin
gură , fără consimţământul său, să-şi reducă obliga
ţiunea sa; 

Având ia vedere că N. Constandache, când a intrat 
în societale, a consimtit să se supună statutelor. atât 
pentru obligaţiunile ce Soeietatea lua pentru dânsul. 
cât şi pentru obligaţiunile ce Societatea lua faţă de ur
maşii săi; că atât în vechile statute ale Societăţii cât 
şi în cele ulterioare dela 1893, există dispoziţiunea for
mală că sub anumite condiţiuni statutele socielăţei pot 
fi modificate; că acest drept de modificarea statu
telor este general şi priveşte toate dispoziţiunile din 
statute, deci şi dispoziţiunile referitoare la pensiuni ; 
Că dar, astfel fiind . d-na Alexandrina Constandache 

fără drept se plânge de reducerea pensiunei ce i se 
alocase la încetarea din viaţă a soţuţui său. invocând 
un drept câştigat. căci dreptul său la pensiunea ce i 
se alocase era, după cum îl stipulase şi soţul său, supus 
condiţiunei modificărei statnte1or ; -

A vând în vedere că Societatea rezervându-şi dreptul 
să modifice statutele primite de defunctul N. Constan
dache, re~lamanta nu se poate sustrage modificărilor 
aduse de Societate fără a înfrânge la obligaţiunea ce-şi 
lua~e defunctul N.Constandache nu numai pentru dânsul, 
dar şi pentru urmaşii săi ; 

Având în vedere eă reclamanta ar avea dreptul rte 
a se plânge numai atunci când modificarea ar fi adusă 
în afară de previziunile statutelor ; 

fă, însă, modificarea statutelor de care se plânge re
clamanta Poste făcută cu toate formele cerute de statu
tele primite de defunctul N. Constandache, iar necesi
tatea modificărei este învederată în expunerea de motive; 

Că, d-na Alexandrina N. Constandacbe nedovedind si 
nici chiar pretinzând că modificarea statutelor ar fi ne. 
regulat făcută, sau că necesitatea modificărei n'ar fi 
motivată, pretenţiunea formulată prin acţiune este rău 
venită ; 

A vând în vedere că astfel fiind si fără a mai fi util 
de a examina chestiunea prescriptiunii invocată de ape
lantă, tribunalul are să primească apelul şi să respingă 
acţiunea , făcută la prima instanţă de d-na Alexandrina 
Constandache ; 

. Pentru aceste motive, redactate de d-l jndecător C. 
C. Bosie, Tribunalul , admite apelul făcut de Societatea 
funcţionarilor publici şi respinge acţiunea intentată de 
d-na Alexandrina C.ostandache. 

(ss) Al. N. Iuca ; C. C Bosie 
Grefier (s) Siligeonu 

TRIBUNALUL ILFOV, SECŢIA III 
Audienţa de.la 5 Octombrie 1910 

Preşedenţia d-lui C H. ROSETfl, membru de şedinţă 
Societat~a func,ionarilor publici cu d-na Agripina Caracaş 

S1111tinţa civilă No. 616 

Pensiuni. - Pensiuni acordate de Societatea funcţio
narilor publici văduvei unui funcţionar, !fost membru 
în societate. - Drept de creanţă -Dacă acest drept poate 
fi modificat în urmă prin modificarea statutelor. 

Prescripţir. - Dacă statutele cele noi poate aduce vreo 
modificHe drrpturilor câştigate. (Art. 2~7 din C. corn) 

Societatea (uncţionurilor publici având de scop 

ca in schimbul unei cofi::,a(iuni a membrilor. să 
asigure acestora aj11tcare in ca::, de boală, de 
moarte ele., ea are caracterul unei societăf i de 
asigurare mutuală sau a unei mutualila(i, intru
nind toate caracterele enumerate chior şi de art. 
257 din co,/ul comercial. 

Prin urm•7te, vddrwa wwi membru al socie
tă(ei, căreia i s'a acordat o pensiune, este o cre
ditoare a societăţii pentru s·,ma ce i se cuvenea 
conform statutelor atunci ln vigoare, şi orice 
modificări posterioare s'ar aduce statutelor nu-1 
pol fi opo::,abile. 

2. Prescripfirrnea preuă::,ută in art. 119 din 
statutele Societăfii func(ionarilor publici din 1901 
ne fiind µrevăzuta de vechile statute llll poale fi 
opozabila terţiilor persoane, statutele cele noi ne
putând aduce nici o atingere drepturilor cdşligale. 

Tribunalul, 

Având în vedere apelul făcut de Societatea functio
narilor publici, introdus în ziua df! 26 Noembrie 1907. 
având de scop reformarea cărţei de judecată civilă 
No. 2285 din 19r,7 pronunţată de Ocoiol v: I Bucureşti; 

Având în vedere că aceast:~ carte de judecată dădea 
câq1ig de cauză reclamantei dela prima instanţă Agri
pina Caracaş care reclamase dela numita Sodetate o 
sumă, ce aceasta i-ar fi datorat-o în urma morţei so
ţului său, fost membru în această societate, sumă de 
bani la ca re avea dreptul în baza statutelor acelei so
cietăţi şi pe care acea~ta refuză a le plăti în întregi
mea lor. 

ln fapt: 
Având în vedere ră într'adevăr, se constată că soţul 

legitim al doamnei Caracaş, aderase la această Socie
tate îndată după întemeerea ei şi a continuat a face 
parte dintr'îasa până la moartea sa survenită tn 19lJ7; 
că, potrivit articolelor 87 si urm din acele statute, vă
duvele societarilor decedaţi cari plătiseră o coti:zaţiune 
suplimentară în acest scop aveau dreptul, sub oarecare 
cond1ţi11ni, Ia o pensie al cărui cuantum varia în ra
port cu vechimea de societar a defunctului si cu coti-
zaţiunea sa; · 

Că. în aceste cond1tiuni. Societatea recunoa~te recla
mantei dreptul la o rentă lunară de 102 lei pe tot tim
pul vieţei sale; 
Că . însă , această societate fiind alcătuită în mod cu 

desăvârşire empiric, fără a se înte.meia pe nici o bază 
ştiinţifică, pentru diferite motive s'a văzut, la un mo
ment dat, nevoită să reducă în mod periodic aceste pen
siuni astfel în cât în cele din urmă reclamanta tn lo
cul sumei de 102 lei lunar nu mai primeste de cât 68 
lei trimestrial ; • 

Având în vedere că această reducţiune Societatea pre
tinde că ar fi avut dreptul să o facă modificând statu
tele, drept ce-i aparţinea, conform chiar art. 35 din 
primele statute, care prevedeau că dispoziţiunile statu
telor pot fi modificate de adunarea generală a socie
tarilor ; 
Că primele statute, formând contractul ce uneşte pe 

toţi societarii. ele sunt opozabile tutulor societarilor şi 
tutulor oyant-cause ai acestora, şi. prin urmare, modi
ficările aduse în ullime 1e vremuri statutelor. - printre 
care întâlnim şi aceste reduceri de pensiuni, fiind opo
zabile răposatului Caracaş sunt opozabile şi reclamantei, 
în favoarea căreia acesta stipulase aderând la Societate; 
că, în aceste condiţiuni, reclamanta nu s'ar putea plânge 
în conrni reducţiunilor hotărâte de adunurea generală 
a societarilor. 
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ln drept: 
Având în vedere că în prealabil se cuvine a se de

termina care este oatBra juridică a acestei societăţi ; 
Că întru cât ea are de scop, ca în schimbul unei co

tizaţiuni a membrilor săi să asigure acestora ajutoare 
în caz de boală, de lipsă de lucru, de moarte ele -. ea 
are caracterul bine definit al unei societăţi de asigurare 
mutuală sau, mai bine zis, al unei ,Mutualităti» în sen
sul modern al cuvântului, întrunind toate caracterele 
enumărate chiar şi de art. 257 din codul de comerţ 
român; 

Considerând că, asociatul Caracas încetând din viată, 
s'a realizat unul dintre riscurile în contra căruia acesta 
se asigurase ; 

Că, potrivit principiilor generale de drept şi, în spe
cial, potrivit art. 262 din codul de comerţ odată riscul 
realizat societarul sau oyant-cause al său încetează de 
a mai face parte din asociaţiune, rămânându-i însă 
dreptul la indl'mnizaţia ce i se cuvine; 
Că . prin urmare, reclamanta în calitatea sa de vă

duvă a răposatului Caracaş, din momentul încetărei din 
viaţă a acestuia a devenit un terţia, o creditoare a So
cietăţei, pentru o sumă egală cu a,· ea ce i se cuvenea 
în conformitate cu statutele atunci în vigoare, sumă care 
chiar i-a fost recunoscută de Societate; 
Că orice modificare de Statute din acel moment nu 

mai putea să-i fie opozabilă întru cât, a permite unei 
societăţi ca prin singurul vot al adunărei sale generale, 
să poată modifica drepturile terţiilor fără consimtă• 
mântui acestora, ar fi a permite unui debitor să-si mo
difice singur clauzele obligaţiunilor sale, fără consim · 
ţământul creditorului, ceeace este inadmisibil; 

Că_, ceva mai mult, chiar d11că prin imposibil , s'ar 
a_dm1te ca reclamanta, care nu a tost şi nu este o func
ţionară, care nu a plătit nici o cotizaţie, etc., - ar fi 
membră în societate- şi încă nu se poate admite că o 
încheere a adunărei geIUlrale ar fi suficientă pentru a-i 
răpi drepturile sale, de oarece doctrina si jurisprudenţa 
au stabilit. ia mod constant, că atunci când este vorba 
de o modifica1e a statutelor, esenţială , de o extraor
dinară gr9:vitate , ca _acea .care ne preocupă şi care ră
pe_ş~e • , t1 dm drepturile reclamante, este nevoe nu nu
mai de consimţământul majoritătei statutare, ci de acel 
al unanimităţei societarilor; or, din moment ce recla
manta refuză consimţământul său, o asemenea modi-
ftcare nu· i poate fi opozabilă ; . _ 
Că nu se poate spune că aderând la statutele ce con

ţineau articolul privitor la modificarea lor, defunctul 
Caracaş . a îoţeles a consimţi ca printr'un vot al său 
adunarea generală să poată modifica în aşa ruod sta 
t?tele în d.t drepturile sale, din reductiune în reduc
ţmne, să poată fi reduse la n"ant, ceeace se întâmplă 
tn spetă; 
. Considerând că asigurarea nu este o prinsoare, un 
JOC de noroc, un mijloc de îmbogăţire al unora în pa• 
guba altora, ci un mijloc de reparaţiune, întemeeat nu 
pe în_tâI_Dplare ci pe date ştii1:1tiflce, întemeeate pe legea 
astăzi bme cunoscută «a manlor numere» si pe calculul 
probabilităţilor ce se aproprie din ce în ·ce mai mult 
de exactitate (actualmente eroarea in calculeîe societă
ţilor bine constituite fiind mai mică decât 1 /10.000); 
Că dacă dirigiuitorii acestei societăţi au comi!! erori 

fie _în administraţi_u~ea lo_r, fie în alcătuirea Societăţei, 
neţmând seamă mc1 de nscul fiecărui societar, nici de 
tabelele statistice indicând probabilităţile de maladie 
moarte, etc., apoi această împrejurare nu poate fi opo~ 
zabilă aderenţilor , în majoritatea cazurilor oameni sim
pli, naivi, nepricepuţi între ale asigurărilor si care în
crezători făgăduelilor ademenitoare conţinu"te de sta
tute, prospecte -şi anunţuri, cu credinţă ş'au smuls din 
modestele lor venituri o sumă destul de însemnată si 
au vărsat-<;> acestei ~oci~tăţi, atunci când s'ar fi putut 
adresa unei alte soc1etăţ1 ce nu le-ar fi cauzat nici o 
decepţiune ; 

- ...... -------~----==--=~=~~=~ 
Că dacă aceste împrPjurări nu pot fi opuse societa

rilor, cu atât mai mult cuvânt, ele nu pot fi opuse ter
ţiilor având în contra unei societăţi un drept de cre
anţă; 

A vând în vedere că societatea a mai invocat un al 
doilea mijloc de apel. prescripţiunea prevăzută de ar
ticolul 1 IO din statutele de la H!Ot : di , însă, nefiind pre
văzută ;de verbile statute, această prescripţiune nu poate 
fi opozabilă reclamantei care astăzi este o terţă per
soană , statutele cele noui neputând aduce nici o atin
gere drepturilor sale câştigate ; 

Pentru aceste motive redactate de d -l membru de şe
dinţă N. Petrescu-Comnen şi cele coprinse în cartea de 
judecată atacată cu apel pe care tribunalul şi le apro
prie în întregime, Tribunalul respinge, apelul făcut de 
Societ. funcţionarilor publici, etc. 

(ss) C, A. Rosetti; N P. Comnen. 
Grefier (s) M,hă„scu. 

CONCL UZI UNI 

depuse de. d-nii avocr1(i C. G. Marinescu şi C. 
Cernesc11 din parfeu Sociefâ(ei f11nc(io11arilor pu
blici, in procesul cu doamna Agripina I. J(aracaş di
naintea Trib. l ifov, secţia JJ J, la 5 Octombrie 1910 

Onorat Tribunal, 

In anul 1882 mai mulp funcponari, formează So
cietatea functionarilor publici, pe baza stalulelor 
votate la 18 Aprilie acel an. 

Scopul acestei Societăţi era, îulre altele, să dea 
membrilor ei aj11loare în ca z de bo rdă, de dispo
nibilitate, de moarte, cum şi să afute pe văd1wa 
socielarului şi pe minorii s1i, când n'au avere şi 
nici vre-un drept la pensie dela Stat (art. z din 
slatute şi regulament). 

Aceste prime statute s'au modificat de către adu
nările gt' nerale ale Societătei în mai multe rânduri 
după cerintele de atunci. 

uiu textul ultimului aliniat de sub arl. 27 din 
statutele drn anul 189J, <le care se prevalează d-na 
Agripina I. Karacaş, intimata de a.zi, se vede clar 
că plata ajnt oarelor de pensiuni se făcea numai din 
fondul Societătei special destinat pentru aceasta, deci 
în limitele lui şi uniform pentru loţi cei cu dreptul 
de a avea astfel de ajutoare . 

Decedatul I. Karacaş s'a înscris în Societale la 
August 18~1 de când a început să cotizeze pe ntru 
fondul filantropic, şi pentru 1:a urmaşii săi să se 
bucure de dreptul de ajutor pentru pensiune, dela 
1 lanuarie l81S5 a începui să cotizeze şi pentru fon
dul pensiunilor, înfiinţat alunei aparte, continuând 
astfel până în Septemure HS97 câud a încetat din 
viata. 

ln t'mp de 12 ani şi 8 luni cotizapa sa pent,u 
acest fond a fost de 2 lei pe lună între ianuarie 
1885 - ianuarie 1894, dt: 2 lei 5U bani înlre Fe
bruarie 18Y4 :\-lartie 18Y5 şi de i1 Jei între Apnlie 
18~3-Seplembrie 18Y7, aşa că în total a ronlnbuit 
cu suma de Jei 381S pentrn fondul ajutoarelor de 
pensiuni pe tot timpul cât a fost societar. . 
După încetarea din viată a lui l. Karacaş, So

cietatea dispunâ:1d de sume suficiente, acordă so
ţiei sale, intimata de azi, din fondul special al aju
toarelor pentru pensiuni, o sumă de !OL lei lunar 
pentru sine şi alţii 25 lei pentru o minoră, drept 
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ajutor calculat la suma de 513 lei leafa netă cât 
primea defunctul ca referendar la Inalla Curte de 
conturi ; în care timp d-na Karacaş mai primea 
dela Stat o pensie lunară de peste 33 l lei ; cu alte 
cuvinte pentru un aport in Soc ietale de 388 lei al 
defunctului I. Karacaş s'a servit urma~ilor săi un 
ajutor pentru pensie de 127 lei lunar. ceeace re 
prezintă a patra parte din leafa sa, pentru o coti
zare de 12 ani, µe când Stalul abia după 15 ani 
de serviciu acordă azi ::m010 din leafă, în care timp 
se face funcţionarului şi reţineri de 10 lei la sulă 
pe lună pentru pensie iar nu numai 50 bani la suta 

· de lei pe lunii (urcap mai târziu la 75 bani şi apoi 
la un leu) după cum a făcut Societatea noastră. 

Societatea funcţionarilor publici a plătit tuturor 
pensionarilor ei ajutoarele de pensiuni întregi cât 
timp a putut, adică până în anul 1901. 

Lând însă adunarea generală, care este suprema 
instantă a Societăţei, a văzut că fondul special 
pentru acordarea acestor ajutoare începe a se în
cheia cu deficit şi că era ameninjaL să se epuiseze, 
căci ajutoarele erau prea mai i în raport cu coliza
zaţ1ele, pentru a nu ajunge la ruina Societătei şi 
la dizolvarea ei, a procedat la modificarea statu
telor încercând mai întâiu aplicarea unei reţineri 
(art. 120 din statutele dela HJ0l) ~i apoi a supus 
la repqrti/ie ajutoarele de pensiuni în mod propor
tional şi uniform (art. 119 din statutele dela rnu4), 
aşa că fiecare pensionară să ia partea proporro
nală iar nu unele să încaseze întreaga pensie-cele 
mai vechi - iar altele cele mai noui, nimic, mai 
ales că cele înscrise mai de mult au încasat deja, 
înzecit şi însutit sumele cotizale de soţii lor. 

Jn cazul de fală ve<lem că d -na Karacaş, văduva 
defunctului I. Karacaş, pentru o cotizaţie de 388 
lei, depusă de soţnl său, a încasat dela Societate 
până la 1 Octomb1 ie HllO, însemnata sumă de 
lei unsprezece mii cinci sute şi tot nu este multu
mită, d-sa care pe lângă pensia ce mai primeşte 
dela ~lat de peste ::S34 I.ei se mai bucură şi de o 
silua\ie materială destul de bună, pe când alte vă
duve ale Societarilor n 'uu nici o speran/ă de exis
tenţă de cdl în ajulornl ce primesc dela Socielnte. 

S'a susţinut că Societatea este destul de prosperă 
având un fond de 800U00 lei. Aceasta afirmaţiune 
este lipsită de lemei. 

Ea are azi un venit net, sigur de 55400 lei din 
produsul chiriei localului şi a cupoanelor efectelor 
aflate la Casa de depuneri, pe restul veniluriJor 
din cotizatiuni nu poate conta prea mult, căci ele 
scad din an în an priu împuţinarea numărului 
societarilor ; dm această sumă plătea anual până 
la finele anului trecut 1909 numai în ajutoare de 
pe11siuni peste 43000 lei la 345 văduve, ~86 copii 
şi trei infirmi. Aceste ajutoare cn·sc din an în an 
sporindu-se anul acesta încă cu 3rn0 lei, după 

cum se poale dovedi cu scriptele Societăţei, şi 
aceasta pl:'nlru că societarii cei v1:chi îmhătrâuind 
se sting din viată din ce în ce mai mulţi, pe când 
altii noui vin mai rar, iar majoritatea functiona
rilor sunt înscrişi la casele de credit ale diferitelor 
ministere, înfiintate în urma, unde găsesc avantagii 
noui, mai ales în partea financiară de care Socie
tatea noastră se ocupă mai pulin, neavând garauţii 
suficieme de a-şi înc •. sa datoriele dela funcţionari 
fără o lege specială. 

Ajutoarele de pensiuni dacă ar urma să se piă-

tească fără reparti/ie ele s'l:lr urca anual l_a peste 
150000, lei după darea de seamă a anulm trecut 
1909 iar în anul acesta s'a făcut noi înscrieri pentru 
lei 1'1430, aşa că în trei, cel mult patru ani, capi
talul Societăţei ar fi integral întrebuinţat în plata 
ajutoarelor de pensiuni, iar după acest timp So
cietatea ar trebui să lichideze. 

Când statutele au înfiin1at la 190! repartiţia s'a 
avut în vedere şi interesele viitoarelor pensionare, 
pentru can sojii lor conlribuesc de o mulţime ~e 
ani şi cari nu vor beneficia de nimic în timpul va
duv1ei lor, dacă actualele pensionare vor absorbi î~ 
ii-4 ani tot capitalul. Ue altfel era de prevăzut ca 
cuantumul ajutoarelor de pensiuni fixat prin statul~ 
nu mai putea rnmâne în picioare multă vreme ş1 

că prin urmare, aplicarea repartiţiunei devenea o 
necesita te inexorabilă. 

Cauza care a contribuit la aceasta a fost, în primul 
rând, împulinarea veniturilor prin reducere~ numă
rului societarilor, după cum am arătat deJa. 

Osebit de aceasta, aşezarea acestui ajutor de pensie 
de la început n'a fost pus pe b~ze solide_: ~u 5~ 
b.ani la suta de lei (u rcat în urma· la 75 bam ŞI apoi 
la un leu) nu se putea servi după opt ani de co-. 
lizatie, ajutoare de peusii de zecimi şi sule de l~L 
lunar, când Casa de pensii a Stalului acum 2~ am, 
încasa ca şi azi de la funcţionari pentru pens I zece 
lei la sută, adică de 20 ori mai 11111ll ca Soc.etatea 
funcţionanlor şi totuşi nu da pensii decât după 20 
ani de serviciu şi de repnere. 

Ceva mai mult : Casa de pensii a Stalului mai 
avea şi are o mulţime de a. le venit un din func
ţiunile vacante, din sporul lefei de la cei înamtati 
în funcţiuni, dm jumătate leafa 1a cei numiti din 
nou în serviciu, plus o subventie de câteva milioane 
de la Stal şi totuşi vechea Casă a pensiilor a tre
buit să fie încorporată la .Ministerul de finanţe şi 

pentru a se putea menţine a trebuit ca Statul să-i 
sporească subvenţia anuală la peste 7000L00 lei, pe 
când Societatea funcţionarilor nu are şi nu a av:ut 
de la nimeni vre-o subventie fie cât de mică. 

Singura cotizare de 381:i lei a decedatului 1. Ka
racaş în li ani şi 8 luni pentru fondul ajutoarelor 
de pensiuni, în schimbu! căreia văduva sa care este 
şi pensionară a Statului, a beneficiat până acum 
de la Sociela te de peste 1 lU00 lei, poate da măsură 
cu câte dificultăli a trebuit să lupte Sucietatea spre 
a face fată angajamentelor sale în conformitate c~ 
modificările âduse statutelor, de nevoile timpului 
şi a împrejurărilor prin cari ea a trecut. 

De altmintrelea, utilitatea Societătei funcţiona
rilor publici şi scopurile ei umanitare au fost re
cunoscute mai întâi prin legea promulgată prin 
lnaltul decret regal No. 1283 din 11 Apnlie HS92, 
care i-a recunoscut caracterul de persoană morală 
şi juridică, apoi de judele Expoz1tiei uni vei sale din 
Paris din anul l\:JOO şi ale Expozitiei generale ju
bilare române din 11:tOo cari au onorat'o cu meda
l11le de aur, i'.:lr statutele Societăţei şi modificările 

lor au fost aprobate totdeauna prin JnalLe decn·te 
regale. 

Ea s'& bucurat în tot timpul de înalta prolectiune 
şi de ajutoare materiale din parlea M. S. Regelui, 
iar A. S. R. Principele Ferdinand, moştenitorul 

Tronului este preştdintele ei de onoare de mai 
mulţi ani. 
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In 28 ani de existenţă, Societatea funcfionarilor 
publici a plătit pentru diferite ajutoare până la fi
nele anului 1909 : 

Din fondul filantropic 

Lei 799764.78 pentru medici şi medicamente, so
cietarilor bolnavi ; 

» 128L853.0l celor rămaşi fără functiuni; 
>> 488032.80 pentru cazuri de moarte a socie

tarilor. 

Din fondul ajutoarelor de pensiuni 

Lei 903003.05 văduvelor şi minorilor societarilor de
cedaţi, precum şi infirmilor, numai 
de la 1893 încoace, de când a început 
să se plătească ajutoare de pensii. ------

Lei 3-1:72653.64 Total. 

Aceste ajutoare în sumă totală de trei milioane 
patru sute şeaptezeci şi două mii şease sute cincizeci 
şi trei bani şeasezeci şi patru, au sleit cu totul fondul 
de rezervă care era chemat să facă faţă tutulor ce
rinţelor filantropice, fondul special de filantropie 
ramăsese la 31 Decembrie 190!:J numai cu 1916'1 lei 
:.!6 bani, iar cel pentru ajutoarele de pensiuni, dacă 
se vor plăti aceste ajutoare integral după cum pre
tinde d-na Karacaş, iar nu prin repartifie cum a 
hotărît Adunarea generală a societarilor, va dis
pare în scurta vreme şi prin urmare, împreună eu 
el şi Societatea. 

S'a mai sustinut că Societatea şi-a construit un 
local pentru 1300000 lei cu bani din fondul aju
toarelor de pensiuni, fapt care ar fi adus peirea 
acestui fond - şi această afirmaţie este lipsită de 
temei. 

Localul cu terenul lui cu tot, care în parte a 
fost cedat de primărie, n'a trecut cu mult de 600 
mii lei; el produce venit peste 30000 Iei fiind în
chiriat (cancelariile Societăţei neocupând decât trei 
camere) Acest local a fost construit în cea mai 
mare parte cu din produsul unei mare loterii de 
500000 lei, autorizată de guvern în anul 1896 şi din 
donc.1ţiuni, precum aceasta se poale dovedi cu re
gistrele Societăţei. 

S'a mai susfinul că ajutoarele de pensiuni au fost 
reduse în urma incendiului de acum câţi-va ani, 
când localul Societăţei a fost aproape distrus - şi 
această afirmafie este lipsită de temei. 

Localului fiind asigurat la Societatea Generală, 
despăgubirile date de numita Societate în sumă de 
peste l 74u00 Iei, au permis să se refacă localul în 
cele mai huue condiţiuni, fără a se recurge Ia alte 
fonduri, ba încă a rezultat Ia terminarea restau
răre1 lui, o economie de aproape 21000 lei, cari 
au fost trecuţi integral tot Ia fondul ajutoarelor de 
pensiuni, precum şi aceasta se poate doved1 cu 
scnptele Societăfei 

Din cele ce preced se vede că Societatea func
ţionarilor pulllici neputând plăti pensiunile aşa cum 
tusese lichidate sub sta tutele din 1893 şi pentru a 
stahili eg I litatea intre toti pensionarii: cei vechi 
(statutele din 1893) şi cei noui, după ce a încercat 
toate mijloacele, a adoptat sistemul repartitiune1. 
In anul l!:10-1 Adnnarca generală a societăte.i, su-

prema instantă cum o numeşte toate statutele, şi 
cele vechi şi cele noui, a hotărît ca fondul pen
siilor, aşa cum îl for neazi'i statutele (art. 25 de la 
1901. art 2ti din statutele de Ia l!:104, art. ~6 dm 
statutele de la 1907 şi art. 18 din statutele de la 
181)3) acest fond să fie repartizat între toti pensio
narii. U-na Agripina I. Karacaş. care după urm~ 
sotului său I. Karacaş este şi pensionara a Statului, 
după ce a primit pensiunea sa pâuă Ia Octom vrie 
HH0, pensiune care fusese redusă în 1901 şi în 190j, 
supusă repartitiei, în Octomvrie 1907 intentează 
actiune Societătei. pretinzând să i se restitue reti
nerile făcute de Societate, căci d-sa are drept la 
pensiunea aşa cum i-a fost lichidată în 1897, po
trivit dispoz i ţiunilor din statutele de Ia 18!:13. Mo
dificările cart s'.1u făcut de statutele ulter10are -
continua d-sa-nu pot să-i atingă pensiunea, căci 
este un drept câştigat. -

Inainte de a răspunde Ia acest argument cată să 
atragem atenţiunea Onor. Tribunal, că Societatea 
funcfionarilor publici are palm fonduri, fiecare 
din ele cu destina tii speciale şi cu resurse deose
bite : fundul filantropic, fondul de economie, fondul 
de pensiune şi fondul de rezervă (art. 19 din sta- , 
tutele de Ia 1893, art. 24 din statutele de la Hl04, 
art. 22 din statutele de la 1V07). Societatea nu poate 
dar plăti pensiunile de cât din fondul de pensiuni 
şi in limitele acestui fond; acest fond neajungând 
pentru a se plati pensiunile aşa culll au fost lichi
date, nu se putea face de cât acPia ce Societale a 
făcut, adică să repartizeze fondul de pensiuni Ia 
tofi pensionarii în proporţia pensiunei ce aveau a 
primi. 

Cauzele neajnngerei fondului sunt: sporirea pen
sionarilor şi împufinarea membrilor activi.-Ar fi 
temerar din partea ori cui, a se afirma că împuţi
narea fondului de rezervă ar proveni, fie din iu
corectitudinele săvârşite în această societate, care 
este model de cmste, fie din o rea administrafiune 
ceia ce cu nimic nu se poate dovedi. 

Mersul slab al Societăţei se datoreşte atât stabi
lităţei funcţionarilor la diferitele aiztorilăţi, de care 
aparfin, cât şi creărei de case de ajutor Ia toate 
aceste aiztorităfi, ceia ce nu exista mai 'nainte. 

Chestiu11ea de examinat este cea următoare: mo. 
dificările aduse de statutele din l~Ul şi 1905 pot 
ele să atingă pensiunea D-nei Kara caş, lichidată după 
statutele din 1893 ?. 

S'a pretins diu partea apărătorului intimatei că 
nu, căci numita are un drept câ5tigat şi că inti
mata nefiind societară, ci numai o creditoare a so
cietăţei, societatea ca debitoare nu poate singură 
fără consimţământul D•nei Karacaş să-şi diminueze 
obligatia sa. 

In primul rând Societatea s'a obligat a plăti pen
siunile d111tr'un anumit fond determinat de statutele 
dm 18Vi-l, care fond trebue să servească a plăti pen
siunile tulul01· acelora care au drept egal cu inti
mata şi când fondul n.i se ajunge, că în specie, 
repartitia fondului între pensionari se impune. 

Societatea n'a făcut dar de cât şi-a executat obli
gaţia, distribuind la pensionari fondul cu care s'a 
obligat Nu era aceasta obligaţia Societătei? 
Dacă s'ar dovedi în fapt că fondul acesta de pen

siuni, format potrivit art. rn din statutele de la 1893, 
ar fi mai mare ş'ar putea plăti pensiunile în în
tregime, atunci de sigur cii acpunea intimatei ar 
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fi fundată ; dar această dovadă nici nu s'a pretins 
a se face . 

t.:redem, de asemenea, că statutele din l\:101 şi HJO! 
(art. 119) şi cele din 1907 (art. 1 .6) sunt opozabile 
intimatei pentru următoarele consideraţiuni: 

In t881 şi 1885 I. Karacaş, când a intrat în So
cietatea funcţionarilor publici, a stipulat pentru el, 
şi pentru sotia sa şi copii săi, când el nu va mai 
fi în viaţă. -Slipulatiunea pe care a făcut-o, a fă
cut-o sub imperiul statutelor de la 18\JJ, care era 
legea lui şi acelora pentru care stipula. -1. Kara
caş cunoştea foarte biue dispoziţiunile din acele sta
tute, şi el înţelegea a se supune lor, atât pentrn 
obligaţiunea pe care Societatea o lua faţă de dân
sul cât . şi pentru obligaţiunea pe care Societatea o 
lua faţă de urmaşii săi pentru care K.aracaş stipula. 
Karacaş mai ştia că Societatea, potrivit art. rn5 dm 
statutele din 1893 sau 35 din statutele de la 188i, 
sau ms din statutele de la l81S5, dizpozitiuni cari 
s'au repetat întocmai în stalule e ulterioare, avea 
dreptul sii modifice toate dispoziţiunile din acele 
stalule şi prin urmare şi dispoziţia care privea pen
sia şi cuantumul ej, pe care el o stipula pentru 
urmaşii săi, ştia şi se supunea dispozipunei că obli
ga!ia Societăţei de a servi pensia o putea modifica 
chiar atunci când pensionaru n'ar consimţi la a
ceastă modificare. uacă cunoştea această dispozi
ţiune a statutelor şi dacă cunoscând-o, totuşi a făcut 
acel contract, se mai poate susţine ca D-na Kara
caş, aceia pentru care Karal..aş a stipulaL sub con
diţiune, să nu respecte condiţiunea, şi pentru dânsa 
stipulaţiunea să fie pură şi simplă. Ue sigur că nu, 
o slipulaţiune şi obligaţmnea care ii este corolarul, 
fiind făcute de la origmă sub condiţiune şi condi
ţiunea nedispărând prin voinţa părţilor, rămâne 
continuu supusă acestei modalităţi şi nu o singură 
parte din cele ce au contractat poate să o înlăture 
fară învoirea părţei celeiJalte. 

Cât despre obiecţiunea ce s·a făcut ca Societatea 
fiind debitoare, nu poate singură să'şi modifice sau 
să'şi reducă obligatmnea, aceasla e adevărat în 
drept; în specie însă, această teorie nu se poate 
aplica, pentru că· încă de la începutul obligaţiunei 
luată de Societate, această obligaţmne a fost luată 
condi!ional, lucru pe care l'a primit contractantul 
Karacaş, căci altmintreli uu ar fi primit a fi so
cietar sau nu ar fl cotizat pentru pensiuuea ur
maşilor săi. 

Mai mult, am arătat Onor. Tribunal, că nici nu 
poale fi vorba de drept câştigat in specie, căci fa
cultatea păstrată de Societate de a'şi modifica dis
poziţiunile din statute înlătură cu lotul dreptul 
câştigat. Mai arătam că ceia ce Societatea a făcut 
de la 1901 încoace, n'a fost alt ceva, decât ceia ce 
a făcut şi Statul Î<1 epoca de criză de la 1900, când 
prin lege, a dedus lefurile funcţionarilor şi pensi . 
unile f ştilor funcţionari cari aveau nişte drepturi 
patrimoniale câştigate prin hotărâri rămase defi
nitive, hotărâri care le lichidase pensiunile. 

Societatea în limita ei, în cercul restrâns al mem
bnlor ei, este suverană pentru ca în interes ge
neral să poată modifica dispoziţiunele privitoare 
la pensiuni, atunci când starea ei financiară nu-i 
mai permite a achita pensiunile aşa cum au fost 
lichidate. Adunarea generală a societăţii este pentru 
Societale ceiace sunt Corpurile Legiuitoare pentru 

Stat şi deciziunile ei sunt obligatorii pentru lotii 
societarii şi pensionarii, cari se găsesc în relatiunt 
cu Societatea şi fată de care ea nu răspunde decâi 
în limita unui fond anume determinat. Comparaţia 
credem este cu totul potrivită situaţiunile fimd 
identice. 

ln srnsul celor de mai sus s'a pronunţat Tribu
nalul llfo v secţia I V prin sentinta cu No. 479, din 
3 Sept. \HO, judecând o speţă absolut idl·ntică 1 ). 

Jn ultim rând, acţiunea D-nei Karacaş este pre
scrisă, căci ceia ce se reclamă este parte din pen
siunea cuvenită de la l!::101 până la 1910; ori în 
statutele dela 1901 există o dispoziţiune (art. 119) 
care dispoziţiune este repetată şi în statutele ulte
rioare şi care prescrie prin trecerea unui an ori ce 
pensiune reclamată mai târziu. D-na Karacaş nu 
numai că n'a reclamat înăuntrul termenului de un 
an, dar a primi( pensiunea cu reducerile făcute 
până la Octombrie 1907, fără a zice nimic, ceia ce 
înseinnează că pe deoparte a acceptat modificările 
aduse statutelor în această privmţă, şi că a re
nuntat la ceiace Societatea îi reţinea. ;)'a zis însă 
că această prescripţiune anală nu esle opozabilă 
D-nei Karacaş, fiind că ea nu era înserată în sta
tutele de la l8t1J. Este drept că această dispozi
ţiune nu se prevedea în statutele de la 189:S, dar 
aceasta nu însemnează nimic. 

Prescrip~ia nu se poate invoca de cât contra unui 
drept născut, indiferent era dacă această prescrip
ţiune era sau nu înscrisă în statutele de la 1893, 
căci la anul 18!::17, data câ nd a devenit pensionară 
intimata, dreptul ei la acţiunea de fată nu era născut. 

Dreptul la această acţiune s'a născut la Aprilie 
1901, când Societatea a făcut reducerile pe care d-na 
Karacaş le reclamă, prescripJia s'a înscris în sta
Îl.llele de la 24 Martie L9ul, deci când s'a născut 
dreptul atunci prescripţia exista, ea se poate opune 
potrivit prevederilor arl. 18~6 c. civ. al cărui spirit 
şi literă sunt în sensul celor de mai sus Mai mult, 
chiar intimata recunoaşte în instanţă că fiind vorba 
de plăti periodice, este aplicabilă prescripţia art. 
1!::lu7 c. civ. 

Pentru aceste motive rugăm pe Onor. Tribunal 
să admită apelul făcut de ~oe. funcţ. publici, să 
infirme cartea de judecată şi să respingă cu totul 
acţiunea d-nei A. Karacaş, cu cheltueli de judecată. 
Alăturăm pe lângă aceste concluziuni statutele So
cietătei pe anii 188.l-1902, pe HJ0-1 pe l!::107; ex
punerea de motive la modificarea statutelor în moi, 
Buletmele societătei No ... , precum şi hotărîrea 
Trib. lfov; secţia IV, No. 479 în copie legalizală. 

C. G. ]farinescn, C. Cernescn 
Avocaţi 

1) A se vedea publicată lot in acest număr la pag. 725. 

Rugăm stăr11itor pe abon:iţii rănmşi în întfirziere cu plata 
abonamentelor, să trimită sumele datornte prin man1lat poştal 
direct la :idmiuistraţia ziarului •Ctu·iernl Judiciar, llucm·eşti, 
fără :i m:ii :iştcpta încunoştiinţări cari sunt costisito1irc, 
sau sfl plătească la prezentare nnm:Li în mâna încas:itorilor: 
I. RIVEAXU pentru provincie ; ia.r pentru C:tpitală yechiului 
încas:itor, s:m ajutorului său C. PETCULESCU, în scllimbul 
chit,mţelor ce vor emite 1lin rcgistrnl cu m:itcă, iincst,ite cu 
ştampila : CURIERUL ,J UDWIAit. 
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